



备受关注的澳门路小学有望明年2月全面完工并验收。半岛全媒体记者 王滨



山东头社区村庄改造项目将建设54班九年一贯制学校和幼儿园。资料图片

从今年开始,中考录取还设置了分数带招生,处于分数带内的学生可以选择普通高中、综合高中或中职学校。中考招生也由原来的一考定终身向多次选择转变,由学生被动选择向自主需要转变,由按分数线录取向按分数带录取转变,由普职泾渭分明向普职融通转变。

越来越多的考生有了更加多元化的选择,并在选择中找到适合自己发展的方向。

目前,青岛三中、十六中、十七中正在进行改扩建工作。青岛十七中新建的综合教学楼占地面积近3500平方米,建筑面积近13000平方米,地上五层、地下一层,将于明年7月正式建成并投入使用。改扩建后,36个教学班将变为42个教学班,招生规模将进一步扩增。

与此同时,青岛五十八中高新校区明年也将启用。

根据《青岛市基础教育创优提质攻坚方案》的要求,到2022年,高中教育阶段,全市至少新建7所普通高中,新增1万个学位,至少完成19所普通高中改扩建,增加9000个学位。

>>>智慧教育送便利 让教育更有趣更公平

“同学们,老师现在要发布一道练习题,请注意作答。”近日,在西海岸新区文汇中学的智慧课堂上,教师宋婕用智慧教育云平台授课,学生们通过平板电脑快速答题。

记者看到,从题目发布到完成作答用时28秒,并自动生成答题报告,教师瞬间便可完成科学的学习诊断和教学评价,与学生互动交流也极大提高。

“老师不仅能随时推送作业给我们,还可以把与课文有关的视频、音频、图片等学习资源发到平板电脑上,课堂生动有趣,一点都不枯燥。”一名学生说。据悉,目前西海岸新区已为全区小学五年级、初中一年级、高中一年级

师生全部配备了移动终端,越来越多的孩子正在感受“智慧教育”带来的便利。

不仅如此,智慧教育也促使优质资源共建共享。

青岛、安顺、日喀则、陇南、菏泽,这五个地方近的相隔500多公里,远则4200多公里。然而,在信息技术手段的支持下,五个地区的学生不出校门,通过一张大屏幕,实现同上一堂课。

“教育信息化的推进,给予校园和课堂更多神奇的可能,让学习变得更加便捷,让优质教育资源传播得更远。”五地连线课堂的执教师贺芳振奋地说。

据贺芳介绍,这五个地方的学生有的来自相对发达的市区学校,也有的来自偏远的农村小学。信息技术手段的发展,让孩子们的学习和分享不受时间和距离的限制,这是当下教育互通互联的价值所在。

“十三五”期间,青岛建成覆盖全部中小学校的教育城域网和教育资源公共服务平台,95%的中小学建成智慧校园,建成746间同步课堂教室,同步推进教育与信息技术的深度融合应用。同时,青岛建成全国第一所人工智能教育研究院——商汤人工智能教育研究院,100所中小学开设人工智能课程,并与华为、浪潮、清华启迪等人工智能和信息化领域头部企业建立战略合作关系,发起成立人工智能教育联盟,青岛的教育信息化步伐不断加快。

>>>名师名校长全省居首 大批人才投身基础教育

“十三五”期间,青岛教育的亮眼“成绩单”离不开教师队伍强有力的支持。

全市现有教职工近16万人,其中专任教师12.9万人;齐鲁名师名校长153名,数量居全省第一;组建名师、名班主任、名校长工作室225个;其中全国名师名校长领航工作室2个、省名师名校长领航工作室10个、青岛名

师名校长名班主任工作室213个。

每天跑操,要求学生一分钟内必须到操场上站好;外出集会要求坐姿端正;上晚自习要求笔不离手……这是青岛五十八中高三班主任丁旭东对学生的要求。

今年25岁的丁旭东参加工作仅三年多,但他今年夏天带的第一届毕业生就取得全员过本科线的好成绩,班级也获得了“最牛高考班”的称号。

据了解,丁旭东当年的高考成绩排名全省前500,源于对教育的热爱使他毅然报考师范院校。如今踏上三尺讲台,他也把全部的时间和精力都放在了班级学生身上,吃住都在学校,不仅关注每个学生的学习情况,还要了解他们的兴趣爱好、性格特点等。

“我们班里当时艺考生比较多,很感谢丁老师,他会针对我们每个人的特点制定复习策略,还会关注艺术考试、录取规则最新动向,甚至还帮我们修改考试作品。”2020届毕业生刘玉堞,今年被中央戏剧学院录取。

刘玉堞告诉记者,她所在的高中班里今年仅考上中戏就有“四朵金花”,班主任丁旭东细致到为每一个同学量身打造备考方向,保证每一个学生不掉队。

近几年,青岛不断提升着教师招聘的规模与质量,大批优秀毕业生投身青岛基础教育。今年全市共招聘教师4177名,其中公办中小学招聘2713名,引进教育部直属院校免费师范生282名,占山东省免费师范生生源的69.5%,位居全省第一。

同时,青岛市教育局还着力增强教师队伍获得感和幸福感,落实义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平的政策要求。增设基层中小学教师高级职称,新评审基层中小学正高级教师20人、高级教师489人,让基层中小学教师享受到了政策红利。

越来越多的优秀青年教师成为基础教育的中坚力量,促进青岛教育教学质量不断提升。

数说 青岛“十三五”教育成果

新建、改扩建幼儿园338所
新增学位6.8万个
全面完成209所城镇小区配套幼儿园专项治理任务
普惠园占比达到90%

新建、改扩建中小学210所
90%的中小学校达到市定高水平现代化学校标准
成立65个优质基础教育集团
确定首批34所学校为市级实验学校

小学生课后托管工作走在全省前列,2020年以来
参与托管人数已经达到26.3万人
占学生总数的45%
实现依需100%托管

高职院校达到11所
每年招生规模达到4万人
推进职业教育产教融合与校企一体化办学
成立15个职教集团

康复大学(筹)落地青岛并正式开工建设
18所高校项目签约来青并正式运行
高校数量达26所
7所高校、24个学科在国家、省“双一流”建设中成功立项
27个学科跻身ESI国际学科排行前1%

全市中小学校与国外缔结友好学校达346个
中外合作办学项目(机构)52个
在青高校开展国际合作项目39个

全市95%的中小学建成智慧校园
建成746间同步课堂教室
同步推进教育与信息技术的深度融合应用
100所中小学开设人工智能课程
并确立了100所海洋教育特色学校

2016年以来
建成516所中小学标准化食堂
食堂覆盖率提高到94%
在校就餐学生达到94万名

全市现有教职工近16万
其中专任教师12.9万
组建名师、名班主任、名校长工作室225个
其中全国名师名校长领航工作室2个
省名师名校长领航工作室10个
青岛名师名校长名班主任工作室213个
齐鲁名师97人、齐鲁名校长56人
数量位居全省之首

2020年
青岛教育云空间上传各类课程3.3万余节
累计访问次数达1250万人次
全市各级各类学校先后开设网络班会课5万余节
开展各类主题教育实践活动6000余次